

肝血管瘤的基本常识

□李江发

肝血管瘤是最常见的肝脏良性肿瘤，尽管它们通常无害且不需要治疗，但了解它们的基本常识对许多人来说仍然非常重要。本文将为大家介绍介绍肝血管瘤的定义、类型、病因、症状、诊断方法以及治疗与预防措施，帮助读者更好地认识和应对这一常见的健康问题。

一、肝血管瘤的定义与类型

1、定义：肝血管瘤是由血管异常增生形成的良性肿瘤，通常出现在肝脏中。它们大多数是无症状的，不会对健康造成威胁。

2、类型：①毛细血管型血管瘤：这种类型的血管瘤由小血管组成，通常体积较小，较少出现症状。②海绵状血管瘤：这种类型的血管瘤由较大的血管组成，体积较大，偶尔会引起不适或其他症状。

二、肝血管瘤的病因与危险因素

1、病因：①遗传因素：有研究表明，肝血管瘤可能具有一定的遗传倾向。在某些家族中，肝血管瘤的发病率较高，这表明遗传因素在其中可能起到一定作用。②激素水平：某些激素，特别是雌激素，可能会促进肝血管瘤的生长。研究发现，女性在妊娠期或服用激素替代疗法时，肝血管瘤的发病率有所增加。这表明雌激素可

能在血管瘤的形成和增长中扮演了重要角色。

2、危险因素：①女性：女性患肝血管瘤的几率较男性更高，可能与雌激素水平有关。雌激素可能刺激血管瘤的生长，因此女性在妊娠期或接受激素替代疗法时，患肝血管瘤的风险增加。②年龄较大者：肝血管瘤在中老年人中更为常见。这可能是由于随着年龄增长，肝脏组织和血管的结构发生变化，增加了血管瘤形成的可能性。此外，老年人更频繁地接受医学检查，从而更容易发现血管瘤。

三、肝血管瘤的症状

1、无症状：大多数肝血管瘤是无症状的，通常在体检或其他医学检查中偶然发现。由于这些血管瘤通常不影响肝脏的功能，因此患者可能终生都不会察觉其存在。无症状的血管瘤通常不需要任何治疗，只需定期随访观察即可。

2、轻微症状：①右上腹部疼痛：肝血管瘤增大可能导致肝包膜受压，引起疼痛。这种疼痛通常是隐痛或钝痛，可能在体力活动后加重。②饱胀感：由于肿瘤占据腹部空间，患者可能感觉腹部胀满，尤其是在进食后。这种感觉类似于消化不良，但通常不会严重影响日常生活。

3、严重症状：极少情况下，肝血管瘤可能破裂出血，导致严重的腹痛和休克，需立即医疗救助。破裂的肝血管瘤会引起腹腔内出血，这是一种危及生命的紧急情况，需要迅速手术治疗以控制出血并修复破裂的血管。

四、肝血管瘤的诊断方法

1、超声检查：超声是最常用的初步诊断工具，可以有效地发现肝血管瘤的存在和大小。

2、CT扫描：CT扫描能够提供更详细的图像，有助于进一步确认肝血管瘤的特征和位置。

3、MRI检查：MRI检查在诊断肝血管瘤方面具有高敏感性和特异性，尤其适用于复杂病例。

五、肝血管瘤的治疗与预防

1、观察等待：对于无症状且较小的肝血管瘤，通常不需要治疗，只需定期随访观察即可。定期检查可以监测血管瘤的变化情况，确保其没有增长或引起症状。医生通常建议每6到12个月进行一次超声检查或其他影像学检查。

2、药物治疗：目前没有特效药物可以消除肝血管瘤，但在某些情况下，医生可能会使用药物来控制症状。例如，对于由

于激素水平升高导致血管瘤增长的女性，医生可能会调整激素治疗方案，降低血管瘤的增长速度。

3、手术治疗：对于症状明显或肿瘤较大的病例，手术切除是有效的治疗方法。手术方式包括肝部分切除和肝移植等。手术风险较大，通常仅在血管瘤引起严重症状或有破裂风险时考虑。

4、预防措施：①定期体检：定期进行体检，有助于早期发现肝血管瘤。早期发现可以通过观察等待的方式避免不必要的治疗。②健康饮食：保持均衡饮食，有助于维护肝脏健康。饮食中应包括充足的水果、蔬菜、全谷物和瘦蛋白，减少高脂肪和高糖食物的摄入。③避免不必要的激素疗法：特别是女性应谨慎使用激素类药物，避免长期高剂量使用。对于需要激素治疗的患者，医生应进行充分的评估，并定期监测肝脏健康状况。

总的来说，肝血管瘤作为一种常见的良性肿瘤，虽然大多数情况下不会对健康造成严重威胁，但了解其基本常识仍然非常重要。健康的生活方式和定期体检是维护肝脏健康的关键，也是预防和早期发现肝血管瘤的重要手段。

(作者单位:广西桂林医学院附属医院肝胆胰外科)

透析患者的自我管理能力提升方法

□龚玉英

适当控制蛋白质的摄入，以减少肾脏负担。每天的蛋白质摄入量应根据医生的建议进行调整。

2、限制钠和钾的摄入：钠和钾的摄入量对透析患者非常重要。过量的钠会导致高血压和水肿，而过量的钾则可能引发心律失常。患者应尽量避免高钠和高钾的食物，如腌制品和部分水果。

3、关注磷和钙的平衡：透析患者容易出现磷和钙失衡的问题，需要通过饮食调整和药物补充来维持体内的平衡。饮食中应减少高磷食物的摄入，如奶制品和某些海产品，并根据医生建议适量补充钙质。

三、药物管理

1、按时服药：透析患者通常需要长期服用多种药物，如降压药、维生素和补钙剂等。按时服药有利于控制病情和预防并发症。患者应按照医生的指示，严格遵守药物的服用时间和剂量，避免漏服或擅自更改剂量。为了避免忘记服药，可以使用药盒或手机提醒应用，记录每日的服药情况。家属的监督和帮助也是确保按时服药的重要手段，通过家庭的共同努力，帮助患者维持良好的用药习惯。

2、定期检查药物效果：透析患者应

定期进行血液检查，监测药物的效果和副作用，并根据检查结果调整用药方案。与医生保持良好的沟通，及时反馈用药过程中出现的问题，如不良反应或疗效不佳。医生会根据患者的具体情况，调整药物种类和剂量，以达到最佳治疗效果。定期的检查和沟通，可以帮助医生全面了解患者的健康状况，制定更科学合理的治疗方案。

3、避免自我调整药物：患者切勿擅自调整药物剂量或停药，这可能导致病情恶化或引发严重并发症。所有药物调整应在医生指导下进行。如果患者对药物的效果或副作用有疑问，应及时咨询医生，而不是自行做出决定。通过建立良好的医患关系，患者可以更放心地接受治疗，减少用药过程中的不确定性和风险，确保透析治疗的长期效果和安全性。

四、心理健康管理

1、建立积极的心态：透析治疗是一个长期的过程，患者需要建立积极的心态，正确面对治疗中的挑战。通过阅读相关书籍、参加支持小组等方式，可以帮助患者增强心理韧性。

2、寻求心理支持：面对透析治疗的压力，患者及其家属应及时寻求心理支

持，包括心理咨询和家人朋友的帮助。保持良好的社会关系，有助于缓解心理压力，提高生活质量。

3、制定生活目标：透析患者应根据自身情况制定可行的生活目标，如参与轻度运动、培养兴趣爱好等。这些目标可以帮助患者保持积极的生活态度，增强对生活的掌控感。

五、运动管理

1、适度运动的重要性：透析患者应保持适度的运动，如散步、瑜伽等。适度的运动有助于增强体质、改善心肺功能，并且可以提高患者的精神状态。

2、运动的选择和频率：患者应根据自己的身体状况选择合适的运动方式，每周至少进行三次，每次30分钟左右。运动前后应注意身体反应，避免过度疲劳。

3、运动中的注意事项：运动时应避免剧烈活动，保持充足的水分摄入，注意防止低血压和脱水。透析前后的运动应适当调整，以避免对透析效果产生不利影响。

总之，透析患者的自我管理能力的提升具有重要意义。希望本文提供的方法和策略能够帮助透析患者更好地管理自身，走向健康幸福的生活。

(作者单位:四川省乐山老年病专科医院)

超声探秘之旅：子宫肌瘤的真面目

□王泓力

真。想要更真切地看看子宫肌瘤？没问题，三维/四维超声来满足你！它们就像是把二维图像“升级”成了3D电影，让子宫肌瘤的立体形态一览无余。哇塞，这下连肌瘤的“长相”都能看得清清楚楚了！

3、彩色多普勒超声：看清血流，判断性质。彩色多普勒超声，听起来就很高科技吧？它是超声探秘中的“高级货”。通过检测血流情况，它能帮助咱们判断子宫肌瘤的性质。良性肌瘤通常血流较少，而恶性肌瘤则可能血流丰富。这下，连肌瘤的“脾气”都能摸透了！

三、子宫肌瘤的“长相”：千变万化，各有千秋

子宫肌瘤的“长相”可是千变万化的，就像咱们每个人的脸蛋一样，各有各的特色。下面，咱们就来盘点几种常见的子宫肌瘤“长相”。

1、浆膜下肌瘤：那个躲在子宫外的“害羞鬼”。浆膜下肌瘤，这家伙就像是害羞的小鬼，总是躲在子宫的外面，悄悄地生长。它向子宫浆膜面探出头来，有时候还会拖着一个长长的“尾巴”，就像是害羞鬼的小辫子，真是既逗趣又可爱。虽然它看起来有点奇怪，但大多数情况下都是乖乖的良性瘤，不用太紧张哦！

2、肌壁间肌瘤：子宫肌肉里的“潜伏

高手”。肌壁间肌瘤，这家伙可是子宫肌瘤里的“潜伏高手”，最喜欢藏在子宫的肌肉层里。它可是子宫肌瘤中最常见的一种，就像是隐藏在暗处的忍者，有时候还会长得特别大，把子宫都撑得变了形。不过别担心，咱们的超声探秘可是它的克星，轻易就能把它揪出来！

3、粘膜下肌瘤：宫腔里的“小淘气”。粘膜下肌瘤，这个小家伙就像是爱在宫腔里捣乱的小淘气，总是向宫腔方向生长，突出于宫腔之中。有时候，它还会带着一个长长的“柄”，就像是小淘气手里的玩具，真是让人哭笑不得。虽然它有点调皮，但咱们的超声探秘可是能轻松应对，让它无处遁形！

怎么样，看完这三种子宫肌瘤的“长相”，是不是觉得它们既有趣又可爱呢？虽然它们躲在子宫里，但咱们的超声探秘可是能轻轻松松把它们找出来，守护咱们的健康哦！

四、超声探秘的意义：早发现，早治疗，早安心

超声探秘子宫肌瘤，可不是为了满足咱们的好奇心那么简单。更重要的是，它能帮助咱们早发现、早治疗、早安心。毕竟，子宫肌瘤虽然大多是良性的，但也有可能恶变或者引发其他症状。所以，定期进行超声检查，可是对咱们女性健康的一大保障哦！

子宫肌瘤，这个听起来既神秘又略带点吓人的名字，究竟是何方神圣？嘿，别紧张，咱们这就来一场超声探秘之旅，揭开它的真面目！准备好了吗？咱们这就启程！

一、子宫肌瘤：子宫里的“不速之客”

子宫肌瘤，医学上称为子宫平滑肌瘤，是女性生殖系统中最常见的一种良性肿瘤。哎呀！别听到“肿瘤”两个字就吓得花容失色，这货虽然是瘤，但大多数情况下都是乖乖的，不会捣乱。不过，也别太不当回事，毕竟它还是个“不速之客”，咱们还是得好好了解它。

二、超声探秘：透视子宫肌瘤的“超能力”

想要看清子宫肌瘤的真面目，超声可是咱们的得力助手！就像给子宫做个B超“自拍”，不仅能看出肌瘤的大小、位置，还能大概判断它的性质。厉害吧？别急，咱们这就来详细说说这超声探秘的奥妙。

1、二维超声：基础中的基础。二维超声，就是最基础的B超啦。它通过声波反射，给咱们呈现出子宫的黑白图像。在这图像上，子宫肌瘤就像是个“小黑点”或者“小阴影”，一目了然。不过，二维超声虽然基础，但有时候也会看不清，比如肌瘤太小或者位置太隐蔽。

2、三维/四维超声：立体呈现，更逼

3、安心生活：心里有底，不慌张。定期进行超声探秘，咱们就能对自己的子宫状况有个全面的了解。这样一来，即使发现子宫肌瘤，咱们也能做到心里有底、不慌张。毕竟，知己知彼才能百战不殆嘛！

五、结语：超声探秘，守护女性健康的“神器”

咱们的超声探秘之旅就要告一段落了。怎么样，是不是觉得超声就像是守护女性健康的“神器”呢？它不仅能帮咱们看清子宫肌瘤的真面目，还能指导咱们早发现、早治疗、早安心。所以啊，各位女性朋友们，别忘了定期进行超声检查哦！毕竟，健康可是咱们最宝贵的财富呢！

(作者单位:四川省妇幼保健院)